

# 6000多人竞争一个岗位 考公越来越难了吗？

近期关于考公的话题持续霸屏热搜，不久前2023年国考笔试出分，2023国考总报名人数已突破250万，相比去年增长了50万人，在经过疫情侵袭后，不少在职场摸爬滚打的人开始将公务员看作一个新的选择。

此外，还有“2023年多省公务员扩招超50%”、“取消公务员考试35岁上限”等话题同样备受关注。

目前多地在考公方面都有了新变化，据不完全统计，近些年已有约10个省份将部分岗位年龄调整为40周岁以下。除河南外，天津、内蒙古、广西、重庆等地，也在近些年调整了要求，在公务员招考中指出，2023年应届硕士研究生和博士研究生（非在职人员）报考的，年龄可放宽到40周岁（1982年1月以后出生）。

年龄放宽就意味着可以有更多的人通过考公为自己争一个“铁饭碗”，竞争强度更大了，甚至有些岗位已经达到几千人竞争一个岗位。

## 近260万考公人，竞争3.7万个上岸机会

公务员考试主要有两种，一种是国家公务员考试，简称“国考”，指中央、国家机关公务员考试，是国家部、委、署、总局招考在中央国家机关的工作人员的一种方式。另一种是各省份公务员考试，简称“省考”，即各省份省市县乡四级招录由省级主管部门统一安排，编制隶属于各省份。

因为可以跨地域进行报考，所以即便是考试难度比省考难很多，每年还是有数百万计的人使出浑身解数参加国考。

近年来国考报名人数逐渐上升，2023年国考报名审核通过人数达到259.7万，同比增长22%，是近些年审核通过人数最多的一年，招录人数3.7万，招录比达到70：1，创下近些年来第二高。

从近些年来国考报考人数增量看，2022年和2023年报考增幅远超过其他年份，疫情的不稳定性让许多人的工作多了不确定性，国考成为大多数人追求平稳发展的新途径。

近几年报考人数不断上涨的连续性在2019年被打破，2019年，报考人数出现了17%的下跌。2019年招录人数仅1.5万，招聘岗位0.97万个，是近几年招录最少的一次，这主要和2018年中央机关编制改革有关，部分机构合并，人员精简，招聘岗位大幅减少。

虽然招录人数下降，但丝毫不影响人们考公的热情，这一年招录比达到95：1，成为近些年国考难度最大的一年。

此外，2020年招聘岗位的波动也比较明显，招聘岗位1.38万个，相比于前一年增幅约为43%，是近几年岗位增加最明显的一次。

## 竞争最激烈的岗位，两万人竞争一个岗位

都说国考难，难在知识点复杂还是准备时间不足？通过数据我们发现，国考最大的难处在于竞争激烈。从今年报考与招录人数可以看出，平均竞争比已经达到70：1，而在一些热门岗位，招录比更高。

今年报名人数最多的岗位为国家税务总局青海省税务局行政执法员，此岗位仅招录1人，但报名人数竟高达6764人，其中6002人通过审核，竞争比达6002：1，成为今年竞争最为激烈的岗位。

为什么竞争最激烈的岗位不在北京、广东、浙江这类经济更发达的地区呢？是什么样的报名条件造就了6000多人竞争一个岗位的局面呢？我们查阅了关于这个岗位的招录条件。

该岗位的工作地点在青海省玉树藏族自治州曲麻莱县，专业要求为数学类、电子信息类、计算机类、管理科学与工程类、电子商务类，学历要求大专以上即可，而其他条件，政治面貌、证书、性别、基层服务工作年限等要求都不作限制。

可以看出，该岗位位于西部艰苦边远地区，为了吸引优秀人才支持边远地区建设，政策相对而言都是略有倾斜的，限制条件较少，使该岗位

成为竞争最激烈的岗位。

同样，在2022年，竞争最激烈的岗位是西藏自治区邮政管理局阿里地区邮政管理局一级主任科员，该岗位同样只招聘1人，但报名过审人数达到20813人，也就是说有2万多人竞争这一个岗位。

与2023年的岗位相比，2022年西藏阿里地区邮政管理局的岗位学历要求本科及以上，但专业与其他条件，都不作限制。因为条件宽松，所以2万人都报考了该职位。而2023年设置了专业要求后，报考人数骤降了1.4万。这也说明，在国考中专业限制条件也是影响考生一大因素。

因为国税系统每年招录规模最大，提供岗位最多，所以国税系统在各部门里最受欢迎，在2021年竞争最激烈的前10个岗位里，有4个岗位属于税务局，2022年有5个，2023年有3个。

虽然今年国税系统相比去年整体对于专业限制更加严格，竞争最激烈的十大岗位中，国税系统的占比相较往年减少，但整体而言，国税系统的报考人数仍然占据最大头，通过审核人数占所有部门的69%。

## 北京报考人数最多，贵州竞争最激烈

2023年国考报名过审人数前三的地区是北京、广东和山东，而录取率前三的地区分别是黑龙江、内蒙古和吉林，其中黑龙江的招录比为28：1，其次是内蒙古，为34：1。

地理位置和招考人数可能导致了报名人数的增长。可以看出报名过审人数前三的地区中两个都是北京、广东这样的发达地区，北京户口难拿，也有不少中央部委公务员岗位集中在北京，招考人数相对较多；东南沿海地区经济发达，对公务员的需求也较为旺盛，广东招考人数为2772人，成为2023年招考人数最多的地区。

报名人数第三名的地区为山东，这与我们对山东十分重视编制的印象相吻合，所以地区的传统就业观念可能也是考公报名人数多的原因。

录取率最高的三个地区黑龙江、内蒙古、吉林，它们的一个共同点是招考人数多，而报考人数相对较少，其中黑龙江报名过审的人数仅有3.4万人。东北地区因为产业转型问题，导致经

济失速和人口外迁，东北地区已经成为越来越少人的国考首选目的地。

大家都喜欢去经济更发达的地区就业，但对比各地招录比发现，并不是所有偏远地区的招录比都低，2023年贵州就以117：1的竞争难度排在所有地区第一位，其次是北京109：1。

数年间，考公这条路，从少数人的选择变成了热门赛道，许多人都自愿或不得已走上了这“卷王”之路，但要想在考公这条赛道中取得胜利，得到稳定适合的工作，需要付出巨大的时间、精力、金钱成本。

当下，国考和省考在招录中都向应届毕业生倾斜，同时35岁年龄门槛的限制，让不少非应届的年轻人觉得时间紧迫、竞争激烈。虽然备受舆论关注的“35岁及以下”的门槛已经有了些许变化，但对于大批热门岗位而言，年龄限制依旧牢不可破。

据新京报

